

# 神秘符號蔓延 擴至港九惹不安

香港文匯報訊（記者 杜法祖）繼葵涌葵聯邨、馬鞍山錦豐苑近日有大批住戶發現單位外出現神秘符號，懷疑是不法分子在大廈「踩線」後，在目標單位畫下記號伺機犯案。事件似有蔓延趨勢，香港仔石排灣邨、黃大仙美東邨及沙田水泉澳邨亦出現同類符號，有住戶對單位門鐘位置被畫上「神秘符號」，感到十分不安。

據美東邨的保安員表示，確收到住客通知發現類似記號，總數約有10多個，如有發現會即時清理，並加強巡邏。記者所見，大廈24樓最少有3個單位出現符號，分別用紅筆畫一直線、牆身一個×、藍筆畫上橫線。

屋苑出入口多 警員調查搜證

美東邨住戶陳先生稱，他入伙約一年多，近期才發現鄰居有這些符號，但指屋苑治安過得去，但大廈3樓可通往平台，擔心保安員未能兼顧，惟有自己小心門戶。另一街坊潘先生表示，入伙以來首次發現類似符號，可能真的有賊人伺機爆竊，但認為「驚都無法」。

有黃大仙區議員表示，近日都有收到居民的相關求助，由於新式屋苑都有平台花園，有多個出入口，潛在保安問題，所以他已要求管理公司加強巡邏，如發現類似記號要盡快清除。他表示警方已獲悉事件，並已進行調查搜證，他冀望警方能早日破案，特別是年近歲晚不少街坊都可能離港度歲，憂令賊人有可乘之機。

至於香港仔石排灣邨住戶葉太則稱，入住9年來屋苑治安都算好，就連傳教士都不會獲准進入大廈，如果自

己單位發現類似記號，會即時把它抹走，以策安全。沙田水泉澳邨喜泉樓亦有居民表示，大廈有單位門鐘位置有被人刮花或畫下標記，警員昨午接報後曾到場調查。

民建聯表關注 促保安局徹查

民建聯對於多個屋苑出現神秘符號一事非常關注，表示先後接獲九龍灣彩福邨、馬鞍山錦豐苑、深水埗元州邨、九龍城區何文田邨、德朗邨的居民投訴，指門外出現大量神秘記號，懷疑是賊人留下的標記，令市民憂慮，民建聯要求保安局盡快徹查事件，以釋除公眾疑慮；希望警方加強宣傳提醒市民小心門戶，並加強巡邏以防止罪案發生。

立法會議員葛珮帆引述保安局局長黎棟國回應，表示



美東邨再發現神秘記號。鄧偉明攝

過去兩日市民舉報後，警方已即時調查，並已翻查報案屋苑的閉路電視，暫時未發現有可疑人物。對於神秘符號，因現時沒有足夠證據證明符號與盜竊案有關，故不便揣測，但不排除任何可能性，案件現已由新界南重案組負責，防止罪案科及刑事情報系統亦已啟動協助。

# 粵港聯動「治水客」 10港人被捕

## 皇崗羅湖深圳灣搗28窩點拘34人 水貨倉掛牌扮教學

香港文匯報訊（記者 何花、通訊員 吳維 深圳報道）臨近年關，內地市場對港貨需求旺盛，「水客」走私亦更加猖獗。昨天，深圳海關聯合香港海關，出動包括緝私部門、各口岸緝私分局等在內的共250餘人組成的聯合執法隊，在皇崗、羅湖、深圳灣等兩地間重點口岸開展集中打擊水客行動。現場搗毀私貨窩點28個，控制水客34人。截至記者晚10點發稿時，現場抓獲的水客中，已有10名港人身份得到確認，佔比達三分之一。同時，深圳市場監管部門對口岸周邊私貨窩點和流通市場走私販私活動進行了清查。



海關人員查驗水客貨倉的走私物品。何花攝

在昨日深圳海關的緝私行動中，深圳海關協調緝私部門、市場稽查局等部門組成聯合執法隊共200餘人出動，在覆蓋深圳客流重點口岸的皇崗、羅湖、深圳灣、沙頭角、中英街、蛇口貨運碼頭等客、貨流重點口岸同步開展打擊行動。

記者跟隨深圳海關緝私人員進入了位於距皇崗口岸大約1公里的皇崗碼頭居民區的3處「水客」囤貨窩點。現場看到，水客走私的貨物多為奶粉、朱古力、堅果、餅乾、洗髮水、平板電腦、硬盤等產品，水貨倉庫外面掛着「展能學習坊」的招牌，裡面亦有課本、黑板等教學用品，被偽裝成一個教育機構。現場有包括一名港人在內的6名「水客」被捕。

退休港漢：「我不知帶貨是犯法」

港人黃某今年64歲：「我不知帶貨是犯法。」接受採訪時他稱，自己退休後無業，經過朋友介紹向大陸帶貨；每天往返兩次，一次可以得到150元人民幣左右的帶貨費。另外一個私貨窩點則偽裝成了一個快遞站，裡面藏有大量走私品，牆面上亦貼有水客交接的貨單。

現場緝私人員告訴記者，臨近年關，「水客」大量走私但他們的警惕性卻越來越高，貨倉常常設在居民區內部，偽裝成正當生意；水客貨倉和交易地點隨時變更，靠手機短信或代碼通知，隱蔽性越來越強；目前因深圳「一周一行」政策影響，深圳「水客」帶貨受限，港人「水客」次數不受限，人數有大幅增加的趨勢。



偽裝成教育機構的水貨倉庫。何花攝



臨近年關，水客走私的物品大多為奶粉、日用品、年貨等。圖為水客貨倉的奶粉。何花攝

粵政府牽頭連續3天行動

記者從深圳海關了解到，近日廣東省政府打私部門牽頭組織召開了「粵港澳三地打擊『水客』走私聯合行動部署會」決定於本月29日至31日期間，在粵港澳三地共同組織開展打擊「水客」走私的聯合行動。

截至昨天（29日）晚10點記者發稿時，現場行動共搗毀「水客」走私窩點28個，抓獲涉案人員34人，現場查扣了大量涉嫌從境外通過「水客」攜帶形式走私入境的奶粉1,606罐，硬盤100個，輪胎220條，汽車配件79件，大米200公斤，麵粉1,000公斤，紅酒60

瓶，洋酒166瓶，巧克力1,765盒，辣椒醬1,368瓶，以及嬰幼兒用品、食品、保健品、化妝品等日用雜貨一大批。

深海關設逾20個查緝小組

深圳海關方面同時出動了緝私部門20餘個查緝小組，在口岸周邊市場等私貨交接的窩點展開清查行動，查獲現場交易的「水客」和接受「水貨」的港貨店。與此同時，口岸現場也進行了「水客」群體的海關查驗。香港方面同步開展了治理行動。記者了解到，從近日一直到春節期間均是水客走私的高峰期，深圳海關方面將持續打擊水客走私。



海關緝私人員在查驗過程中抓走了部分「水客」團夥組織者，外圍仍有大批「水客」在交易。何花攝

### 港人帶貨比例增 產業鏈更成熟

深港跨境水客走私活動由來已久，臨近年關更是有許多水客頂風作案。其中，因內地旅客受「一周一行」政策影響，水客帶貨減少；港人佔比大幅增加，港人帶貨的費用也水漲船高，達到每次600元左右。水客對貨物的分銷也形成了完整成熟的產業鏈，在內地都有著相當廣闊的物流和銷售網絡。在這條產業鏈上，水貨的物流和銷售網點遍佈內地各大城市。水客團伙幕後老闆僱人帶貨，採用「集中收發，分散帶貨」的方式散貨。

記者昨天跟隨緝私行動組，在現場看到了攜帶水貨的背包客，有些水客醒目，直接逃散，有的則當場被緝私人員查獲。據被抓水客介紹，每次帶貨到內地，都由上線老闆發短信通知其交易地點；尤其臨近年關，貨倉位置變換更加頻繁，大約一周左右即更換一次。

深圳海關近年來對水客打擊力度逐漸增大，針對水客交易採取了多種措施打擊。近期，福田口岸對附近倉庫「退運」出倉的方式更新為「限定日期+預約模式」，入倉貨物隔天才能在口岸辦理退運出倉，退運當事人也需要到口岸出境現場預約輪候。這就增加了水貨退運的時間成本和中間環節，遏制水貨走私。

香港文匯報記者 何花

# 麥齊光案判詞：「對租」單位合法

香港文匯報訊（記者 杜法祖）發展局前局長麥齊光與路政署前助理署長曾景文，被指於上世紀80年代「互換」北角城市花園單位，涉嫌欺騙政府租津，前年被裁定串謀詐騙56萬租津罪成，雙雙判囚8個月。兩人本月初「終極上訴」得直，獲撤銷定罪，兼可取回由原審至終審的訟費。

終審法院昨日頒下判詞解釋原因，指當年「對租」申索租津是法律上容許的，兩人沒必要多此一舉，非法地以互相持有對方物業的手段取得租

津。法庭未能作出無可抗拒的推論，證明兩人在案發時交叉持有物業。

特區終院昨日頒下判詞指，「對租（cross leasing）」不違法，惟若兩人協定假裝互相對方單位，從而隱藏他們的財務權益以取得租津，即「交相持有（cross holding）」，則違反公務員守則及干犯詐騙罪。

上訴庭誤認為有充分理由定罪

上訴庭前年11月裁定原審區域法院法官陳仲衡錯誤裁決麥、曾兩人分別對自己所租用的單位擁有經濟權益。

惟上訴庭卻錯誤地認為法庭已有足夠證據，裁定兩人以信託形式代對方持有物業，有充分理由支持定罪。

特區終院指，既然「對租」合法，若兩人選擇非法途徑取得租津，是不合理情的，且兩人於1990年停止收取租金後，才安排律師訂立互換單位的信託協議，此證據可為他們保存物業出售得益的做法，提供合情合理及清白無訛的解釋。

# 大磡道6電單車被焚毀



大磡道有電單車嚴重焚毀。

香港文匯報訊（記者 杜法祖）一列停泊於鑽石山大磡道車位的電單車，昨凌晨突然發生火警，消防員到場約半小時後將火警救熄，共有6輛電單車被焚毀，火警中無人受傷，消防調查後相信起火原因有可疑，交由警方「縱火」案跟進調查，暫無人被捕。

事發於凌晨2時許，有途人發現上址的電單車停泊位火光熊熊，立即報警。消防員到場開動一條喉及一隊煙囪隊灌救，約半小時後救熄，現場停泊有10多輛電單車，其中6輛嚴重焚毀。

現場消息稱，相信是其中一部綿羊仔首先起火，火勢猛烈波及兩旁電單車。警方表示，消防員初步調查後相信起火原因有可疑，將案暫列「縱火」處理。昨晨有探員返回現場蒐證，及聯絡涉事電單車車主協助調查。

# 綜援女假婚避催婚 判監緩刑

香港文匯報訊（記者 杜法祖）一名領取綜援女子面對相戀多年的男友催婚，想出權宜之計，在迪士尼好萊塢酒店舉辦假婚禮，並於婚禮上簽署假結婚證書，成功令男友相信兩人已婚。惟她於「婚後」因男方住所狹隘，而不肯遷入與男方一家同住，令「丈夫」生疑，到婚姻註冊處查詢終揭穿其謊言。綜援女承認使用虛假文書罪，昨日在港灣裁判法院被判監3個月、緩刑18個月及罰款5,000元。辯方求情稱，被告因需照顧病母而不願出嫁，但面對男友逼遷「一係結婚，一係分手」，被告才出此下策。

被告：為照顧病母不想嫁

被告劉小翠（37歲）報稱無業。她被控於2013年12月30日使用一張虛假的結婚證書，意圖誘使劉明相信該為真文書。辯方求情指，被告以前與現年53歲的男友在同一間護理中心工作，分別任護理員及司機。被告因需照顧病母而不願結婚，但面對事主稱「一係結婚，一係分手」，被告不懂處理才出此下策。又指被告去年

曾因壓力企圖自殺，需住院兩個月。裁判官判刑前，特別問到事主於案中的損失，指「感情上就一定失去吃喇」。辯方回應其損失主要為婚前借給被告的7萬元，現時被告與母親每月領取1萬元綜援金，她已承諾會清還款項，目前暫時還了數千元。

裁判官判刑時指罪行為嚴重，但考慮被告認罪、有悔意，而社會服務令報告指出被告已喪失工作能力，不能執行社服令，終判緩刑及罰款。裁判官又建議事主循民事索償向被告追討借出的7萬元。

拒同住惹疑 查註冊揭發

案情指，被告於案發當日在婚禮上指律師有事未能出席，着令事主先在婚書上簽名，其後她再交律師補簽。但事主後來因被告不願同住而生疑，遂到沙田婚姻註冊處查詢，發現沒有兩人的結婚記錄。辯方稱事主與家人居於單房公屋單位，若被告遷入需跟事主睡客廳才不肯遷入，兩人根本未有婚後生活的具體計劃。

# 公大生藏煙霧餅 再縮宵禁被拒

香港文匯報訊（記者 杜法祖）公開大學男生在金鐘海富中心被搜出身上藏有煙霧餅，被控以一項「有意圖而遊蕩」罪名，案件昨在東區裁判法院再提堂，控方指需時等候專家的化驗報告、指模鑑證等報告，案件押後至3月11日再訊。

被告關迦熾（20歲），早前已獲高等法院法官批准更改保釋條件，將其宵禁令的時間縮短1小時及減少到警署報到的次數。被告昨以要留校做功課為由，要求再縮短宵禁時間，但最終遭裁判官蘇惠德拒絕。

# 日式餐廳夾萬被抬 失款3萬

香港文匯報訊（記者 杜法祖）尖沙咀一間日式食肆，昨晨揭發遭賊人撬門爆竊，除撬開收銀機搜掠，連店內一個夾萬亦被抬走，初步損失3萬元，警方正追緝竊匪歸案。

現場為金馬倫道金龍中心一間日式食肆，事發昨日早上9時許，職員返回準備開門營業時，發現大門被撬，店內有搜掠痕迹，夾萬被抬走，收銀機又被撬毀。負責人初步點算後，發覺損失約3萬元，致電報警。警方接報封鎖現場展開調查，正翻看「天眼」資料追緝竊匪。

# 廁所製桑拿室烘衫 失火燒毀

香港文匯報訊（記者 杜法祖）柴灣杏翠苑有住戶疑因應近期天氣潮濕衣物難晾乾，在廁所自製桑拿房以暖爐烘烘衣物，不料前晚卻大意失火，幸戶主與家人及時疏散，未有受傷，但有兩名鄰居因吸入濃煙不適送院。消防員正調查火警原因。

現場為杏翠苑翠瑩閣一單位，昨晚深夜11時許，上址發生火警冒出濃煙，居民見狀報警。消防接報到場派出1條喉及兩隊煙囪隊灌救，並疏散大廈150名居民到街上暫避。其間，消防員於大廈1樓救出一名88歲女住客，她吸入濃煙不適。另一名57歲男子亦感不適，由救護車送院治理。火警於午夜12時被救熄。起火單位的廁所燒毀，外牆亦燬黑。

消防經初步調查，懷疑有人在家中廁所用木板自製一間桑拿房，面積約1米乘1米。因天氣潮濕，將衣服放入桑拿房打算利用暖爐烘乾，不料期間有衣物意外跌落暖爐，致過熱起火。